企業家日報

特稿 Feature

总第 094 期 2021 年 9 月 6 日 星期一 主编:马晓才 执行主编:李 洁 徐青青 美编:楼燕红 新闻热线:0571-85068763 战略合作:

杭商传媒



●我们杭州·西湖 李 忠/摄

■ 马晓才 李 洁/文

我们对家乡杭州的热爱溢于言表。

杭州的山水,杭州的人文,杭州的格局、 胸怀与气魄, 都是让我们令世界瞩目的存 在。无论走在哪里,我们总是很自豪地说,杭 州是一座有温度的城市。

我们杭州,生生不息。一叶嫩芽,一滴露 珠,一个孩童春天般的笑脸,都可以从中看 见这座城市光荣的过往,温暖的今天,美好 的未来。

我们在这里分享两个故事。

第一个故事与创业有关。回首杭州的发 展,以王水福为代表的第一代杭商,用勤奋 和智慧创造了现在与未来。在西子智慧产业 园有一棵1200岁的橄榄树,树前的牌子上, 王水福写下了一个公式,这个公式是:勤奋+ 智慧=? 他的答案是"赢得未来"。

1981年,王水福刚创立西子电梯厂,那 时候谈不上什么叫科学管理,也不知道什么 叫精益制造,只有"以厂为家"的奋斗精神和 吃苦耐劳的拼搏精神。

时光流转,杭州的企业从西湖时代走向 了钱塘江时代,驶向了太平洋,风浪不一样 了。西子逐浪而行,通过不断创新,走向世界 的市场,转向高端的产品。

西子这十几年在高端制造的路上,做出 了自己的努力,比如航空零部件、核电锅炉 设备、盾构机、光热发电储能技术等等。王水 福说,他希望打造世界灯塔工厂,为实现高 质量基础上的高增长而奋力奔跑,用杭商精 神解决"卡脖子"难题。

当初王水福不懂电梯,凭一张图纸进入 电梯行业,进而成为行业佼佼者;当初西子 没有航空制造基础,却成为 C919 大飞机 9 家机体供应商之一,成为空客、波音、中国商 飞等世界几大航空公司的供应商;3年前, 王水福引进华为背景的咨询团队,对西子旗 下的杭锅集团进行大刀阔斧的改革,创造了 显著的变革成果。

这个故事,我们想表达的是,过去的杭 州人很安逸,所以我们有楼外楼、山外山,很 容易让大家有小富即安的心理。现在的杭 州,数字经济走在全国前列,比如海康、网 易、大华等,靠的是不断拼搏、锐意进取。

第二个故事与去年的疫情有关。故事发 生在杭州湘湖畔,2020年2月8日,来自武 汉的陈女士一家,结束了在杭州湘湖的隔 离。接过告知书,陈女士喜极而泣,连声道

此前因为疫情原因,来自武汉的陈女士 一家五口,在湘湖边隔离了14天。其间,湘

湖疫情防控小组及酒店所表现出来的友善 和关爱,让陈女士一家的心情,由抵触到接 受,渐渐地,内心深处充满感激之情。

隔离后,度假区疫情防控小组工作人员 为陈女士一家建了个微信交流群,陈女士一 家有什么需求,可以在微信群里提出来,工 作人员会在力所能及的范围内,帮助协商解 决;此外,工作人员会不时转发一些疫情防 控方面的科普知识,让他们懂得非常时期如 何保护好自己;针对陈女士一家的烦躁、担 忧甚至恐惧,工作人员会及时进行心理疏 导。

闻堰街道社区卫生服务中心的医生,则 每天两次来询问当天一家人的体温和身体 情况;一家人的生活垃圾,由中心专人回收; 陈女士母亲患有类风湿、心脏病、高血压等 基础疾病,随身携带的药用完后,中心医生 帮忙找来药物,及时送到。

这一切,陈女士看在眼里、暖在心上。有 一天, 当她在朋友圈里看到那些家乡回不 了,所在地又容不下的武汉人浪迹四方的不 28万多肺癌晚期病人。这个创业故事,发生 幸遭遇时,她的眼眶湿润了。"我们一家,能 够在这么好的地方被隔离,真是不幸中的万 幸哪!对湘湖的工作人员,真的是怎么表扬 他们都不为过!"事后她这样表达。

陈女士的故事,是杭州面对疫情的一个

缩影。在那个非常时期,杭州则选择了接纳, 选择了相助。这种接纳和相助,不仅是对杭 州科学有序的城市管理、对杭州应付突发事 件临危不惧,勇于担当的一种印证,也让世 界了解了杭州这座城市的幸福之根本。

这些是故事, 讲述的是杭州的过去,也 代表着杭州的未来。

那么,杭州的未来在哪里? 我们还能从 更多新老杭州人的故事中找到答案。

创立贝达药业的丁列明曾在采访中回 忆,他在2002年回国创业,通过三年的不懈 努力,第一个项目终于完成了临床前的所有 研究。那天,他们把材料打包好送去浙江省 药监局,申请临床实验。等待的过程中,他给 团队放了七天的长假,在西湖边一起合影。 他说,虽然过程艰辛,但成功研发了中国第 一个小分子肺癌靶向药,为病人、为生物医 药发展带来了巨大帮助。原卫生部部长陈竺 曾称赞这一成果堪比民生领域的"两弹一 星"。现在,该药已经上市近10年,造福了

叶翠微与杭州的故事已经持续了二十 年。2000年,他出任杭二中校长,在杭二中 建校 105 周年之际,他将竺可桢先生担任国 立浙大附中(杭二中前身)校长时期的训词

"立志,努力,为公"设为杭二中校训,他认为 这六个字既代表了一批先生对社会的责任 和担当,也包含了对未来的奋进和付出,也 是一种杭州精神的体现。

正如澎湃新闻副总编辑胡宏伟所分享 的,杭州是"中国最具幸福感城市",但幸福 不是天上掉下来的,幸福来自于活力,来自 于创造,而活力与创造来自于中国特色社会 主义市场经济开放、公平公正的理念和制度 安排,这些需要每个人去践行。

如此, 杭州的未来就在于每个人的心 里。我们拥有怎样的生活态度、人生态度、价 值观,就会遇见怎样的杭州。

今日之杭州,正迈向大杭州时代。大杭 州之大,在于格局之大。大杭州之大,也在于 胸怀之大。大杭州之大,更在于气魄之大。杭 州已经跃升成为经济总量超过1.6万亿元、 城区面积超过8000平方公里、常住人口接 近1200万的特大城市。生活富裕富足、精神 自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公 共服务普及普惠,共同富裕的图景正在这里

我们杭州, 在这充满人性光辉的土地 上,我们朝气蓬勃,我们生生不息。

民建杭州市委会: 为杭州经济社会发展贡献智慧和力量

■ 徐青青 杭民轩/文

自 2016 年换届以来,民建杭州市委会在中共 杭州市委和民建浙江省委会的正确领导下, 在中 共杭州市委统战部的指导帮助下,坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导, 认真学习 中共十九大,十九届二中、三中、四中、五中全会和 习近平总书记系列重要讲话精神,深入践行"四 新""三好"要求,团结带领各级组织和全体会员, 充分发挥密切联系经济界的特色和优势,努力建 设政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度 健全的中国特色社会主义参政党, 为助力杭州经 济社会发展积极贡献智慧和力量。

◎坚持政治引领,全面加强自身建设

五年来,民建市委会坚持政治引领,全面加强 自身建设。深入开展中共党史学习教育,扎实推进 "不忘合作初心,继续携手前进"主题教育活动,积 极开展系列纪念庆祝活动,切实增强"四个意识", 坚定"四个自信",做到"两个维护"。做好新时代意 识形态和参政党理论研究工作,承办民建直辖市、

副省级城市会员思想动态座谈会,获得民建中央 的充分肯定。在杭州民建和浙江民建的萌芽地、成 立地和办公地旧址设立思想教育基地。以制度机 制、"十好"标准和规范化程序赋能,大力抓好领导 班子、基层组织、会员队伍建设。圆满完成杭州行 政区划优化调整后的基层组织成立和换届工作, 截至 2021 年 6 月底, 市委会共有县级市委会 1 个,城区基层委员会7个,总支部2个,支部85 个。开展"民建之家"建设,实现建德市委会及城区 基层组织全覆盖。打造数智"民建之家",创新推动 "云履职"。加强作风建设,在全省率先成立监督委

◎坚持围绕中心,推动履职提质增效

五年来,民建市委会坚持围绕中心,推动履职 提质增效。认真参加中共杭州市委民主协商会、政 党协商会、市"两院"工作情况通报座谈会等,围绕 中心议题,积极协商建言。向市"两会"共提交大会 发言、议案、提案和建议计372件。13件政协集体 提案被确定为重点提案,15件被评为优秀提案。 "智慧电梯""智慧消防""智慧农贸市场""深化菜 篮子建设""深化米袋子工程"系列提案连续五年 由市长领办。《关于加快国有企业改制,提倡多元 投资, 走混合经济道路的建议》《关于抓住重要战 略机遇期,支持民营企业创办高质量小微企业园 的建议》集体提案被评为市政协成立65年来有影 响力重要提案。围绕"最多跑一次"改革、城中村改 造提升和小城镇环境综合整治、建设国际一流营 商环境和争创民营经济高质量发展示范区、加快 基层治理数字化转型、促进平台经济规范健康发 展等主题开展专项民主监督,不断提升实践锻炼 和履职能力。173 篇信息被中央办公厅、全国政 协、中央统战部、民建中央等录用,19 篇调研报告 获省市主要领导批示。

◎坚持发挥优势,积极服务全面小康

五年来,民建市委会坚持发挥优势,积极服务 全面小康。牵头与贵州黔西新仁苗族乡化屋村结 对,助力贵州黔西化屋村对口帮扶工作,捐建苗族 刺绣加工厂和花卉种植大棚。今年春节前夕,习近 平总书记来到黔西化屋村看望慰问基层干部群 众,参观扶贫车间,为振兴苗绣产业亲自点赞。赴

河北丰宁开展帮扶活动,发动各级组织开展"我为 决战决胜脱贫攻坚出一份力"资金募集和消费扶 贫活动,超额完成河北丰宁脱贫攻坚目标任务。积 极参与新冠肺炎疫情防控,累计捐款 1535.33 万 元,捐赠物资折合1226.51万元,捐赠5辆负压式 救护车和2辆国标救护车。设立"思源·彩虹人生" 公益基金,开展救灾、帮困、助学等社会服务,会员 企业和会员累计捐款捐物上亿元。圆满完成"思 源?送光明"活动,开展白内障眼疾筛查义诊 389 场,实施白内障眼疾救治手术 1589 例,受益群众 达 3.7 万余人。

五年来,民建市委会各项工作都取得新进展、 新成绩。市委会调研处被民建中央推荐为全国各 民主党派、工商联、无党派人士为全面建成小康社 会作贡献先进集体。市委会被民建中央评为"民建 脱贫攻坚奖先进集体",连续多次荣获民建省委会 参政议政先进集体奖、信息工作先进集体一等奖、 理论研究先进集体特等奖、对外新闻宣传先进集 体一等奖。建德市委会等民建各级组织和一大批 会员被授予民建中央、省委会,省市有关先进集体 和先进个人等荣誉称号。